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las propiedades que se tienen de acuerdo a su localizacion
INDICADOR Reconoce los elementos de la tabla periédica y sus propiedades de acuerdo
con su ubicacion
EVALUACION
NOMBRE:

FECHA:

1-Contesta las siguientes preguntas:

1.2 Algunas propiedades de los atomos

Hemos visto hasta ahora que el dtomo se compone de tres particulas subat

micas: el protamn, €l electron y el newtrdn. Protones y neutrones se disponen ?AR’TES BE UN AT@MQ

la region central dando lugar al micleo del dtomo, mientras que los electron

giran alrededor de este centro en regiones bien definidas. Muchas de las pr

piedades fisicas de los étomos, como masa, densidad o capacidad radiacti

st relacionan con el nicleo. Por el contrario, del arreglo de los electrones |

la periferia del dtomo dependen propiedades quimicas, como la capacid, o/
para formar compuestos con dtomos de otros elementos. Asi mismo, algun

propiedades fizsicas de los elementos y compuestos, como el punto de fusi 0

y de ehullicidn, ¢l color o la dureza, estin determinadas en gran parte por

cubierta externa de electrones (figura 12).

Al describir un elemento quimico se mencionan algunas de sus propiedad: o
entre las que se encuentra el nimero atdmico, el nimero de masa y la ma

atdmica. A continuacidn explicaremos cada una de estas magnitudes.

1.2.1 Namero atomico (7)

El nimero atémico indica el ndmero de protones presentes en el nicleo y
representan con laletra £, Dado que la carga de un dtomo es nula, el ndme
de protones debe ser igual &l nimero de electrones, por lo que £ también i
dica cudntos electrones posee un dtomao. Por ejemplo. el dtomo de hidrdgen
el més sencillo que se conoce, tiene un nibceo compuesto por un proton g
es neutralizado por un electrén orbitando alrededor. Die esta manera sun
mero atdmico es £ = 1. Debido a que el ndimero atdmico se puede determin
experimentalmente, s posible determinar si una sustancia dada es o no
elemento pur, pues en un elemento todos los étomos deben tener el misn
nimero atdmico.

1.2.2 Numero de masa (A)

El mimero de masa o mimero masico se representa con laletra A y hace ref
rencia al nimero de protones y neutrones presentes en el nicleo.

La masa del dtomo estd concentrada en el micleo y corresponde a la suma
la masa de los protones y los neutrones presentes, dado que la masa de |
electrones es despreciable en relacion con la masa nuclear, el ndmero masi
tambi¢én es un indicador indirecto de la masa atémica. Consideremos el
guiente ejemplo: el elemento sodio contiene 11 protones y 12 neutrones en
nicleo. Esto significa que £ esiguala 11 y A es igual a 23, es decir, la suma
11 protones ¥ 12 neutrones. El ndmero de neutrones presente suele represe
tarse con la letra N,

EZ=11:N=12 A=N+ZLesdecin A=12+11=23

EleCtron m——

Proton s .

NEULrON s .

Poseen
ecdrge
negabiva

Poseen
carge
posibive

Su
carge

neutra



Z 2
s o ias y’ |6’Xya‘ :xv X
2Py 2py

x 2p,
dz2 2z 2 z 2 z
¥
¥ X
I ’ I yi|i:”%y%§xv*“v X
Oz Oy2-y2
©NCSSM 2003 322 3d,2 3dyy 3d,, 3d,,
Estos subniveles s¢ van llenando de arriba hacia abajo, en la direccidn y | 2 |

sentido que sefialan las flechas, debido al orden de energia creciente para
los orbitales atdmicos, hasta completar tantos electrones como requiera
el piimero atomico del elemento.

¥ £1EMPLOS 4 )
La estructura electronica del nitrogeno (£ = 7) se expresa de la
siguiente manera:

1s? 262 2p
Con lo cual estamos indicando que:
B En el nivel de energia 1, subnivel s, hay 2 electrones,

B En el nivel 2, subnivel 5, hay 2 electrones y
B En el nivel 2, subnivel p, hay 3 electrones.

Asi se tiene un total de 7 electrones que es ignal a £,

Figura 31. El esquema ilustra grificamente
by apliadan del prindpio de construcdon.
Las fedhars indican la foma en que s=van

La configuracion electrénica del N se puede expresar también esque- leranido los subniveles,
maticamente, como sigue:
1s 2= 2p
Observa que segin la regla de Hund, en el subnivel p se coloca un
electron en cada orbital (representados por cajas en este caso), y se
kd:nnm.i.nn diagrama de orbitales. y
El mimero maximo de electrones que pueden entrar en un nivel se calon-
la mediante 2n, en donde, n es el nivel de energia
B Parael nivel 1 se tiene- 2+ (1) = 2 Namero maximo de electrones.
B Para el nivel 2 s tiene: 2 « (2)* = 8 Niimero maximo de electrones.
B Para el nivel 3 se tiene= 2 * (3)* = 18 Niimero miximo de electrones.
A manera de ejemplo ¢l siguiente cuadro especifica los nimeros cuin-
ticos y la capacided electrdnica para los cuatro primeros niveles (figura
31).
TiK} 0{1s) 0 =12 2 2
2L 0{2s) 0 +1/2 2 2
1{2p) -1,0,+1 =12, para cada valor de m, [
ER (L 0{3s) 0 *1/2 2
1{3p) -1,0,+1 =12, para cada valor de m, ] 12
2{3d) —2,-1,0,1,+2 +1/2, para cada valor dem, 10
4(N) 0 {as) 0 *1/2 2
1{4p) -1,0,+1 +1/2, para cada valor de m, ] 3
2 {4d) -2,-1,0,1,2 +1/2, para cada valor dem, 10
L 3 (2f) —-3,-2,-1,0,1,2,3 | +1/2, para cada valor de m, 14 J




3.3 Algunas propiedades fisicas
y quimicas de los elementos

« 5 g
de Ia ta bla perl Od I Ca Figura 45. Loz metales como &l cobre son muy
g ’ SN maleatles propiedad que ios hace ideales para la
Los clementos presentan propiedades segtin sea la posicion que ocupen B e e o i
en latabla pcriédica. domestico,

3.3.1 Metales
3.3.1.1 Localizacion en la tabla periddica

Los metales se encuentran localizados en la parte izquierda y en el centro
de la tabla periddica. Estén presentes en todos los grupos excepto en el
VIIA y VIIIA. De los 118 elementos clasificados en la tabla periddica, un
poco mas de las tres cuartas partes son metales. En la actualidad, nuestra
socicdad depende en gran parte de los metales (figura 45). Se cuenta con
un gran nimero de aleaciones que tienen infinidad de usos (figura 46).
También son indispensables para la vida del ser humano, por ejemplo, ¢l

=3 of 3cer0 que s mucho mas resstentes

hierro estd en la hemoglobina y ¢l calcio en los huesos (figura 47). 212 cortomon
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_ Descubrimientos experimentales Modelo atémico )
Durante el s XVIll y principios del XIX ' La imagen del dtomo expuesta por Dalton
algunos cientificos habian investigado ©N SU feoria afomica, para explicar estas
distintos aspectos de las reacciones  |eyes. es la de mindsculas particulas

leyes clasicas de la Quimica. iguales entre si en
cada elemento

SR e — A MR qimico

Demostré que dentro de los dtomos  De este descubnimiento dedujo que el
hay unas particulas diminutas, con  atomo debia de ser una esfera de materia
carga eléctrica negativa, a las que se cargada positivamente, en cuyo interior
llamé electrones. estaban incrustados los electrones.
(Modelo atémico de

-0 (- oo

Demostré que los atomos no eran Dedujo que el dtomo debia estar formado
macizos, como se creia, sino que por una corteza con los electrones

estan vacios en su mayor parte y en | girando alrededor de un nicleo central
cargado positivamente.

(Modelo atomico de -

3 Rutherford.) (e 3
‘ | ,I
- |

'Espectros atémicos discontinuos | Propuso un nuevo modelo atémico, segun
originados por la radiacion emitida por el cual los electrones giran alrededor del

los dtomos excitados de los niicleo en unos niveles bien definidos.
elementos en estado gaseoso. (Modelo atémico de e
b - (%] - = B hf,) I,‘,- \~..
. 18 )
x . NS »
\ _/"'

Niels Bohr




siones se

B modelo admizo de Dakon
fracaso al comprobar que el

atomo era divisible ytenia
naturaleza eléctrica. E_st:s

al estudiarlas descargas
eléctricas sobre los

-Los tomes son las
particulas basicas dela
miateria v son indivisibles.
= Los atomos de un mismo
elemento son iguales,
&n masay propiedades.
- Los Stomos de elementos
diferentes son diferentes
en masa y propiedades

= Se unen ertre i en
proporciones definidas
enteras v sencillas para
fommar compuestos yse

pueden unir &n mas
de una relacidn entera.

+El tomo es divisible y
esta formado por particulas
negativas (electrones) y
positivas (protones),
Sy estructura es una
esfera maciza de
lelectricidad positiva, en cuya
superfide fiene incrustados
los electrones en nimero
suficiente para que en
conjunto resulte neutro.
[Modelo de esfera maciza
o de puding de pasas]

El modelo de Thomson no
explicaba |a expenencia
de dispersion de pariculas
alfa. (Al bombardear una

ldmina de ore con
particulas alfa, la
mayoriala atravesaban.
Rutherord lo interpreto
conduyendo que el
tomo es hueco, con
gran espacio vacio,
Lo que puso en
crigis el
Modelo athmico
de Thomson.

= El dtomo tiene gran espacio
vacid. La totalidad de la
carga positiva se halla
concentrada en una regidn
muy pequefia comparada
con latotalidad del dtomo

a la que llamo nideo.

Loz electrones giran en
torno al nddes en una drbita
cireular, contramrestandose la
fuerza de atraccion elédtrica

[Modelo nuclear. Sistema
planetario solar en
miniatura

enenia, con lo que
acabaria cayendose
sobre el nideo.)
=—los espedros
discontinucs

I modelo de R rford
2 mn;ax:ic::: o Elmodelo de Bohrno
=|a estabilidad del stomo explicaba:
(el electrén en su = Los espectros de
movimients debe Atomos polielectrénicos.
emitir y perder (diferentes al
atomo de H)

niicleo en diferertes drbitas
circulares pemitidas llamadas
estacionanas, sin emiir
energia radiante.
= Solo estan permtidas, aquellas
orbitas cuyes radios son
proporcienales alos cuadrades
de los nimeros entercs, donde
el electron puede girar sin emiir

energia.
= L3 energia liberada al salta un
electron de una orbia a otra
de menorenergia se emie en
forma de fotdn o cuanto de luz ,
cuya frecuencia viene
determinada porla ecuacion

= El desdoblamiento

de algunas lineas
espectrales

(efecto Zeeman)

= Desamollado por Schrodinger
y Heisemberg
Se basoen:
= Principio de incetidumbre de
Heisemberg.
= Hipitesis de De Broglie
=—Ecuacion de Schridinger
= Considera que los electrones
tienen un compotamiento
tanto de onda como de paicula
= La ecuacion de Schrdimger
describe el comportamiento
del electron dentro del Zomo.
=B orbital esla zona de
maxima probabilidad de
encontrar al electron.
= La descripeitn del electron
dentro del orbial, necesita de 4

de Planck: ExE= h

nidmeros cudnticos (n.m,s)
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